

(上接第1版) (四) 绿水青山展现新容颜。过去五年,我们始终坚持“绿水青山就是金山银山”理念,三江六岸的山水画卷更加秀美。全面推进系统治理,实行最严生态环境保护制度。治水工作走在前列,彻底剿灭劣V类,全域水质达Ⅲ类以上,创建省级“美丽河湖”6条,捧获杭州首个“大禹银鼎”。增绿工程全面推进,森林覆盖率持续提升至77.26%。大气污染防治成效显著,平均空气优良天数保持在346天以上。荣膺全球绿色城市、全国首个气候宜居城市、新安江—富春江国家级水利风景区,成功创建省级生态文明建设示范市。

(五) 城乡魅力得到新彰显。过去五年,我们始终坚持内外兼修,城乡共美的优势更加明显。全面推进乡村振兴,行政村集体经济收入提前实现“5030”全覆盖。美丽建设走在前列,4个乡镇创成省级美丽城镇样板,成功承办全省小城镇环境综合整治现场会、美丽城镇现场会,获评全省新时代美丽城镇建设优秀县市、美丽乡村示范县。全域旅游脉络加速形成,严州古城、航空小镇创成国家AAAA级旅游景区,寿昌创成省AAAAA级景区镇,《江清月近人》等文旅产品推陈出新,五年累计接待游客近6000万人次。入选全国县域旅游综合实力百强县,创成省级全域旅游示范市,持续擦亮“17℃建德新安江”旅游金名片。

(六) 人民幸福书写新篇章。过去五年,我们始终坚持“以百姓之心为心”,美好生活的图景更加灿烂。高质量推动东西部扶贫协作,助力贵州省黔东南州岑巩县脱贫摘帽。常住人口城镇化率由48.4%提升至52.8%,城乡居民收入年均分别增长7.7%、9.1%。民生投入累计超过200亿元,高质量完成省市县三级民生实事。城乡低保等各类救助标准稳步提高,养老服务体系建设不断健全。实现教育基本现代化,义务教育标准化学校比例达到100%。医疗体系更加健全完善,卫生服务更加普惠共享,人均预期寿命从81.3岁增长至82.9岁。文明水平不断提升,“德文化”深入人心,千鹤妇女精神教育基地成为全省首个全国妇女爱国主义教育基地,两馆两中心等一批公共文化服务阵地建成投用,“走村不漏户、户户见干部”和“最多反映一次”等好做法成为基层治理的“建德经验”。深入推进“平安建德”建设和扫黑除恶专项斗争,夺取“平安金鼎”,人民在安居乐业中更具获得感幸福感安全感。

过去五年,我们持续加强政府系统党的建设,认真贯彻新时代党的建设总要求,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育。顺利完成新一轮政府职能转变和机构改革。坚决贯彻上级党委、政府和市委各项决策部署,坚持重大问题向市委汇报,主动接受市人大和市政协监督,累计办理代表议案、建议744件,委员提案894件,满意率达到100%。认真落实中央八项规定及其实施细则精神,持之以恒纠治“四风”,“三公”经费支出较五年前下降18.9%,政府系统作风持续转变。

各位代表,“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,此时此刻我们可以自豪地说,在全市人民的共同努力下,过去五年是建德各项荣誉获得最多的五年,是综合实力提升最快的五年,是城乡面貌变化最大的五年,是人民获得感最强的五年。回首过去五年,我们经历了一系列大事要事喜事,极大地激发了全市上下奋进新时

代的磅礴力量。最令人感动的是,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全市人民守望相助、共克时艰,坚决打赢了疫情防控遭遇战。最令人难忘的是,面对新安江水库首次九孔泄洪,全市上下风雨同舟、众志成城,牢牢构筑起防汛抗洪的钢铁堤坝。最令人振奋的是,面对城市发展的瓶颈制约,全市上下勠力同心、决战决胜,高位创成全国文明城市,历经八年创下省“无违建市”,建德的整体形象实现大幅跃升。最令人自豪的是,面对错综复杂的宏观环境,全市上下顽强实干、奋发进取,全力打赢了争先创优的硬仗,呈现了工业经济逆势增长的“建德现象”。最令人欣慰的是,面对跨越赶超的巨大压力,我们的干部奋力拼搏、砥砺前行,取得了一项又一项瞩目的成就,“建德铁军”干事创业的精气神全面提振。通过五年努力,今天的建德已经站在了新的起点,将向着更远、更高的目标高歌猛进,再创一个辉煌的五年!

各位代表,刚刚过去的2021年,我们凝心聚力、稳扎稳打,实现了“十四五”的良好开局。实现地区生产总值430.6亿元,增长7.5%;财政总收入和一般公共预算收入分别增长19.7%、12.5%;实现规上工业增加值158.5亿元,增长11.7%,亿元以上工业企业超过100家;实现社会消费品零售总额126.1亿元,增长10.5%;城乡居民人均可支配收入分别增长9.5%、9.9%。

一年来,我们攻坚克难,转型升级步伐矫健。传统产业提质增效。深入实施传统制造业改造提升2.0版,整治提升低效企业208家,淘汰落后产能项目17个,完成工业低效用地处置2885亩。以李家集聚区为试点,启动新一轮碳酸钙行业改造提升。五金工具产业集群连续两年获省级产业集群跨境电商发展试点专项激励。新增“小升规”工业企业53家,海螺光储一体化项目投产,奥立达超大货梯获评全省装备制造业首台(套)产品,三耐环保获评省“隐形冠军”企业,沈氏节能被评为国家级专精特新“小巨人”企业,屹通新材成功上市。“两化融合”持续推进。加快构建未来工厂生态圈,实现规上工业企业数字化改造全覆盖。东方雨虹、中策橡胶等5家企业入选省智能制造、数字化车间培育名单,安伴、德爱威等7家企业被评为省级新一代制造业与互联网融合示范试点企业。数字经济核心产业增加值增长18.5%,增速居杭州第一。文旅特色更加凸显。成功举办“建德17℃新安江”马拉松等各类赛事活动54场。梅城、寿昌入选全省千年古城复兴试点,德扬乐活岛等一批旅游综合体建成开业。全年接待游客1128.2万人次,实现旅游收入117.7亿元。

一年来,我们精准发力,发展后劲不断积蓄。招商引资成效显著。招引东方雨虹总部基地、立邦新材料等重大产业项目38个,计划总投资203.5亿元,其中10亿元以上项目4个。实际利用外资1.3亿美元。重大项目有序推进。实施省重点项目5个、杭州市重点实施类项目16个,开工率达100%。市本级重大产业项目71个,开工率为94.3%。完成固定资产投资154.5亿元、工业投资62亿元。产业平台不断做强。通航机场跑道延伸至1200米,空域范围扩展至5700平方公里,获批低空运输航线开通权20条。高铁新区(高新园)规上工业总产值突破300亿元大关,东翼新材料等18个重大产业项目稳步推进。营商环境日益优化。累计为企业解决问题事项7778个,兑现各类惠企政策及税费减免25.3亿元,企业

开办全流程“零见面”审批占比达93.3%、网上申报率100%。

一年来,我们重点突破,改革创新走在前列。数字化改革全省领先。全面推进“152”体系建设,36个场景成功列入全省重大应用“一本账S1”,成功打造“数智建德”改革创新实验室。建成一体化智能化公共数据平台,累计归集数据8亿条。高铁新区(高新园)成为全省首批、杭州唯一省级化工产业大脑试点园区,“数智草莓”获评全省数字经济优秀地方特色应用,“数智滨”“网签电子劳动合同”等多个场景在全省复制推广。赋能作用充分发挥。稳步开展重大改革任务23项,推进“县乡一体、条抓块统”管理机制改革,厘清“属地管理”83项、乡镇(街道)权力140项。稳外贸稳外资、财政管理、全域土地综合整治、“凤凰行动”四项工作获省政府督查激励。连续两年入选电商进农村国家级试点。创新能力加快提升。狠抓主体培育,新认定国家高新技术企业45家、省科技型中小企业124家。全市R&D经费投入7.5亿元,增长5.1%。通过产学研合作“揭榜挂帅”解决企业技术难题139项。企业自主创新能力进一步增强,三耐环保、新化化工列入省级创新联合体,新安化工创成首个省级重点企业研究院。深化引才平台建设,完成沪杭“飞地”布局,推进技师学院创建工作。深入实施“建德英才”计划,招引顶尖领军人才33人、项目12个,引育杭州市高层次人才265名。

一年来,我们统筹推进,城乡风貌迭代升级。生态建设富有成效。坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,PM2.5平均浓度下降至22.8微克/立方米,出境断面水质保持在Ⅱ类以上。创建省级“美丽河湖”2条,建设“幸福河湖”80公里,治理水土流失17.1平方公里,完成3个镇街、5个工业区和29个小区污水零直排建设,建成国家县域节水型社会。修复污染地块4.9万立方米。加强中华水韭等4种濒危植物的保护工作,不断提升生物多样性保护水平。全面“扩绿增彩”,新增造林面积1.2万亩。城乡品质持续提升。围绕环境整治、渣土车整治等重点领域开展攻坚行动,“迎亚运”环境大比拼、生活垃圾分类等工作位居杭州优秀行列。加快城市有机更新,改造老旧小区5个。明珠、洋安等6个社区入选省、杭州市未来社区创建试点。加快优化外联内畅的路网布局,开工320国道改建、紫金大桥重建工程,优化改造农村公路190公里,打通县域“断头路”2条。全面实施城乡公交惠民政策,城乡公交一体化率达到100%。乡村振兴全面推进。列入全省数字乡村和新时代乡村集成改革试点,成功承办全国农产品质量安全信用体系建设推进会。实现农林牧渔业增加值38.7亿元,增长3.9%。严格落实稳产保供,粮食播种18.9万亩,生猪出栏21万头,新增高标准农田1.6万亩、水田4052亩。深入开展农业“双强”行动,首个自主命名的草莓品种“建德红”上市。

一年来,我们以民为先,社会事业蓬勃发展。疫情防控慎终如始。严格落实“精密智控”,上线“17防”等防疫小程序,实现重点人员、重点场所、重点环节的闭环管理。有序开展新冠疫苗接种工作,累计接种疫苗98.3万剂,3岁以上常住人口免疫完成率达95.0%。共同富裕迈上跑道。梳理共同富裕标志性项目57个,启动乾潭共同富裕先行区安仁联合体试点建设。全面推广“建德豆腐包”品牌,在全国9个省市布点豆腐包店

(点)271家。新增就业1.1万人,城镇登记失业率控制在2.4%以下。强化困难群众兜底保障和临时救助,发放各类救助金1.2亿元。持续推进基本养老保险、基本医疗保险扩面提质,基础养老金标准提高61.8%,最低月工资标准提高24.7%,西湖益联参保率居杭州首位。公共服务有力提升。夯实教育高质量发展基石,完工寿昌新城幼儿园、明镜小学改扩建等工程。全面落实“双减”政策,新增共建型教育共同体学校30所。成功举办严州中学120周年校庆。全面推进“健康建德”建设,市二院顺利迁建,杭七院浙西院区一期主体工程完工,市一院二期开工。完成适老化改造、无障碍设施家庭改造共600户。严州文化入选首批“浙江文化标识”培育项目名单,严东关五加皮酿酒技艺入选“国遗”,图书馆新馆、妇幼活动中心投入使用。聚焦民之所需、民之所盼,优先安排民生实事专项资金5.5亿元,高质量完成十件民生实事。平安底线扎实筑牢。坚决“遏重大”,深入开展安全风险隐患大排查大整治,消除工矿商贸、道路交通、建筑施工、消防等领域安全隐患1.5万处,安全生产事故起数实现“三连降”。获评法治浙江建设先进县市,创成国家信访“三无县”,实现省级平安市“八连创”。

国防动员和后备力量建设、双拥、民宗、人防、气象工作进一步加强,工会、妇女、青少年、红十字、关心下一代和老龄事业取得新进步,档案、史志、外事、侨务等工作实现新提升。

各位代表,过去的发展备受瞩目,过去的成就令人鼓舞。这些成绩的取得,离不开上级党委、政府和市委的正确领导,离不开市人大、市政协的监督支持,离不开历届政府打下的坚实基础,更离不开全市广大干部群众的奉献付出。在此,我代表市人民政府,向全市人民和所有关心支持建德发展的社会各界朋友,致以崇高的敬意和衷心的感谢!

在肯定成绩的同时,我们也清醒看到,发展中还存在不少短板弱项,一些结构性素质性问题有待破解,部分不平衡不充分问题依然突出,主要是:持续发展的动力不够强劲、支撑不够有力,传统产业的占比仍然较高,转型升级步伐必须进一步加快;人口老龄化问题较为突出,社保、医保、基础设施建设等压力依然较大,教育、医疗、养老、交通等公共服务仍需进一步优化;国企业务范围不准、盈利能力不强,国企改革需要向纵深推进,财政实力需要进一步增强;个别干部不担当、不作为、不为民的问题仍然存在,事不过夜的工作效率需要进一步巩固;等等。对这些矛盾和问题,我们高度重视、决不回避,以对人民高度负责的精神,倾心尽力、认真履职,决不辜负人民的期望。

二、今后五年发展主要目标任务

今后五年,是建德承前启后、跨越发展、大有作为的五年。前不久召开的市第十五次党代会,系统描绘了建德今后一个时期的发展蓝图,提出了“奋进新征程、重塑新优势,为全力推动共同富裕、全面建设‘宜居建德’而努力奋斗”的宏伟目标。我们要全面贯彻落实市第十五次党代会部署,革故鼎新、奋力担当、再创佳绩,为开启建德现代化建设新征程开好局、起好步。

今后五年政府工作总体要求是:高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神以及习近平总书记对浙江、(下转第4版)